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Conferenta Învăţătorilor la Orăştie.
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In locul Reuniunilor de odinioară 
s’a introdus, pentru corpul învâţătoresc 
gr.-or., aşa numitele conferenţe după 
tracte, având fieşte-care conferenţă câte 
un preşedinte-conducâtor, denumit de 
ven. consistor din şirul celor mai dis
tinşi bărbaţi, versaţi în ale învăţământu
lui popular şi manuării şcoalelor peste tot.

Conform convocării şi programului 
publicat, la 1 Maiu s’au adunat 50 înv. 
în biserica gr.-or., lipsind numai 8.

Era o privelişte plăcută şi îmbucu- 
rătore a vedea pionirii culturii româneşti 
ai unui tract atât de vast, ca al Orâştiei.

Privindu-i laolaltă, vrând-nevrând, 
îţi venea în minte afirmarea marelui 
politician şi bărbat de stat Bismark, care 
a zis: »cdS el a învins pe Francezi nu
mai cu puterea învăţătorilor«. Şi cine 
mai trage la îndoială această împreju
rare reală, nu are decât să se informeze 
dela răsboiul buro-englez. Este de obşte 
cunoscut, că acest popor mic se răs- 
boieşte de doi ani şi jumătate cu colo
sul brit şi nici până azi nu s’a predat. 
Au raportat, din contră, învingeri după 
învingeri faţă de duşmanul mai numeric 
şi nu este chip a-1 trânti şi a-i răpi in
dependenţă, pentru care se luptă cu 
atâta rîvnâ, dibăcie şi virtute, încât cele 
mai mari puteri se văd silite a recu
noaşte strategia, tactica şi modul de 
răsboire corăspunzător al Burilor, a că
rora purcedere afla-va destui imitatori 
în ale bătăliilor.

Toate aceste însuşiri impunătoare 
numai şcoala le-a creat. Lesne de. în
ţeles atunci, când învăţătorii acelei pro
vincii sunt salarisaţi cu câte 1— 2000 fl 
la an —  şi mai mult, pe când la noi 
abea au câte o leafă de 300 fl. şi aceste 
scoase cu ţîrăita dela popor prin repar
tiţie şi eventual cu ajutorul executorului.

Scopul conferenţelor are în vedere 
învăţământul şi aplicarea pratică a ma
terialului. Faţă de reuşită însă sunt 
multe pedecile, cari se rostogolesc în 
calea acestor pioniri ai culturii.

Mai presus de toate susţinătorii 
şcoalei să îngrijească mai cu de-adinsul 
de ameliorarea dotaţiunilor acestora, căci 
până atunci nu ne vom apropia, nici 
pe departe, de învăţătorii, cu cari Bis- 
mark s’a lăudat după finalisarea răsboiu- 
lui franco-teutonic şi nici de neînvingibilii 

Buri.

Invocarea Duchului sfânt s’a făcut 
prin P. O. D. protopresb. Vasilie Domşa 
la 9 ore înainte de amiazi. Eară ime
diat după aceasta a urmat deschiderea 
conferenţei în o sală a şcoalei prin Ştim. 
Domn Dimitrie Comşa, profesor semi- 
narial, ca preşedinte al conferenţei, cu 
următoarea vorbire:

Onorată conferenţă l  

Stimaţilor domni şi f r a ţ i i

Invitarea măgulitoare de a cerceta Do
meniile Coroanei în România şi a mă pro
nunţa asupra lor ca specialist, m’a fost reţinut 
de a mă presenta, anul trecut, în mijlocul d-v. 
Acum că mi-se îmbie ocasia de a vă vedea 
întruniţi sub cârma mea, încep prin a Vă sa
luta cu dragă inimă, eu care, sincer mărtu
risesc, duios eram să dau iarăşi faţă cu foştii 
mei elevi, cum sunteţi d-voastre, aproape toţi. 
Există dar’ între noi relaţii de reciprocă stimă 
şi intimitate, cari vor înlesni mersul lucruri
lor ce ne aşteaptă. Eu unul mă simt între 
d-voastră ca acasă şi legitimă e convingerea 
de a petrece aceste zile, alăturea şi împreună 
cu d-voastră, în muncă aevea rodnică, în 
tignă şi armonie colegială.

In vorbirile ţinute când cu deschiderea 
conferenţelor noastre, am văzut sulevându-se 
cu predilecţie trebuinţa de a se pune învă
ţământul educativ şi în acelaşi, timp corpul 
învăţătoresc, în condiţii mai priincioase.

Până să înălbesc pe catedră şi colin
dând număroase comune, avut-am eu, ca 
puţini alţii, ocasie de a strînge experienţe fel 
şi fel, între altele şi în ce priveşte înfăţişarea 
exterioară proprie şcoalelor noastre. Şi tocmai 
fiind-că în acest obiect, negreşit important, 
alţii n’au apucat a se pronunţa, îngăduit fie-’mi 
să-’l scot la iveala ce i-se cuvine, fie şi pen- 
tru-că în această materie destoinic mă ţin.

Domnilor şi fraţilor! A-şi depăşi cadrul 
unei vorbiri ocasionale voind să mă avânt la 
motivări academice şi apoi să mă cobor, trep
tat, la amănunte şi doar’ la exemple din 
practica zilnică. Voiu ţermurî dar’ spusele la 
ce este mai esenţial şi oare-cum îndemânatic.

Ca fiind cerinţă neapărată trebue primită 
menţinerea în curăţenie şi TÎndneală a tot ce 
aparţine şcoalei, aşadar’ a curţii şi grădinei, 
a clădirii însăşi, a recuisitelor, etc.

Murdăria e fătul leneviei şi indolenţei, 
ear’ dalba curăţenie este datorită hărniciei şi 
bunului simţ. Intr'o casă, care e curat ţinută, 
locuesc totdeauna oameni sîrguincioşi şi deci 
morali. Curăţenia trupului şi a obiectelor ce 
ne împresoară, ajută la curăţenia sufletului, 
în vreme-ce murdăria produce disgust şi nu 
arareori boale şi alte neajunsuri.

In şcoală aşezăm temeliile dinului viitor. 
Drept aceea, când deprinderea la curăţenie 
şi ordine s’a înrădăcinat cu tărie în fragedele 
inimi, acasă şi Ia şcoală, copiii continuă a iubi 
şi a practica înşişi aceste virtuţi. Viceversaj 
cine şi-a fost luat de călăuză disordinea şi e 
osândit să petreacă anii copilăriei în necură
ţenie, de ele avea-va parte in întreaga vieaţă.

Dar’ dacă e aşa, şi hotărît că aşa este, 
atunci trebui-va să sbiciuim cu asprime lipsa 
de ordine şi necurăţenia ce se observă la 
nu puţine din şcoalele noastre.

Sunt la noi, lucru firesc, destule scoale, 
unde clădirea şi curtea, grădina şi recuisitele, 
se menţin în curăţenia şi rîndueala cuvenită. 
Dar’ aproape tot aşa număroase par a fi 
şcoalele, cari nu întrunesc decât în parte 
resp. nu întotdeauna cerinţiJe indicate. Şi 
fiindcă de geaba am cerca să tăinuim ceea-ce 
şi aşa vădit este, mărturisi-vom că, da, există 
şi astăzi nu puţine scoale, a căror podine şi 
ferestri nu să spală cu lunile şi anii chiar. 
Catedre, tăbli şi bănci ţinute în curăţenie, 
abia unde şi unde. Păreţii se feştesc de

obiceiu prea rar, ear’ cuptoarele aproape 
nicăiri. Şi în curţile şcolare, uneori strîmte, 
de câte ori nu întâlnim resleţe ori stând în 
amestec greţos peste olaltă gozuri şi mătu- 
rătură, burueni netrebnice, găteje, bucăţi de 
cărămidă, hârbe, drenţe şi puzdării, tel şi fel!

Un alt neajuns, grav şi, durere, foarte 
răspândit este că, retiradele continuă a ră
mânea, cu săptămânile şi lunile, în grija soiţii.

Iată în resumat tabloul posomorit, dar’ 
real, în care se oglindeşte exteriorul multora 
din şcoalele noastre.

Ştiricind şi întrebând după cine ar fi 
purtând vina disordinei şi lipsei de curăţenie, 
scusele şi mai ales învinuirile reciproce curg 
gârlă. In adevăr de repeţite ori am văzut 
şi vedem descărcându-se vina când în 
cârca epitropului sau primarului, când în a 
preotului, notarului şi mai ales a învăţăto
rului.

Dacă şi întrucât motivele ce se invoacă 
sunt sau nu temeinice, răspunde nu s’ar 
putea în general, împrejurările locale fiind cu 
totul deosebite.

Fapt neîndoios este, după a mea con
vingere, că nu toţi inspectorii tractuali, aşa
dar’ protopopii, întrevin cu stăruinţa şi zelul 
cuvenit, că preoţii ca directori locali nu exer
cită controla necesară decât upde şi unde, 
că sub pretextul tradiţional al sărăciei, epi- 
tropii şi ceialalţi fruntaşi bucuros se codesc 
zicând, că învăţătorii să-’şi ajute cumva... 
Despre cum ar fi să fie acest » cumva», epi- 
tropii tac mulcum, cu excepţia unora mai 
sfătoşi, cari merg până a cere serios, ca în
văţătorii să măture înşişi...

D-lor şi Fraţilorl N ’am intenţia să fac 
acusă învăţătorilor noştri şi aşa prost dotaţi 
şi adese chinuiţi. Ceea-ce totuşi în drept mă 
simt să afirm aste, că în ale curăţeniei şi 
rîndului bun, destui învăţători sunt încă, cari 
nu întrevin cum ar trebui, aşadar cu perse- 
veranţă neînduplecată. Urmând astfel, apa şi 
măturile şi greblele s’ar pune mai adeseori 
în serviciul şcoalelor.

Cu atâta însă nu e destul. In adevăr, 
de este să făptuim un lucru aevea priincios 
copiilor, să-’i apărăm de arşiţa soarelui şi să 
le îmbiem ocasia ademenitoare de a se recrea 
în umbră la răcoare şi aer premenit, nimic 
mai consult decât să înzestrăm curţile şcolare 
cu arbori şi eventual cu tufe de ornament, 
dacă nu şi cu 2— 3 grupe de flori în pajişte, 
măiestrite în formă de parc. Din cause uşor 
de ghîcit, frâgarii, merii şi alţi pomi roditori 
nu sunt recomandabili. Cu atât mai bine se 
potrivesc în curţile şcolare castanii sălbateci, 
teii, paltenii, sângerii şi platanii. Arborii, cari 
vor fi perit, trebue, fireşte, înlocuiţi, toamna 
şi în primăvara ce vine.

Din cunoscutele viţe sălbatice uşor se 
pot înjgheba foişoare [filigorii] spaţioase, pe 
seama copiilor şi a învăţătorului. Ştiut e de 
altcum, că ele pot fi întrebuinţate ca tufe a- 
căţătoare în scopul de a Împodobi păreţii 
cum şi pentru de ai scuti de umezeală. Mai 
presus de viţele sălbatice sunt alte două tufe 
acăţătoare, una-’i numită „acaţ albastru1* [lat. 
Glycine chinensis] cu mândre şi număroase 
flori de un albastru deschis, alta numită „lulea11 
[lat. Philadelphus speciosus] cu frunze uriaşe 
şi flori bizare, cari seamănă a port-ţigară. 
Amândouă sunt tufe pompoase şi răbdurii, 
pe lângă că se reslăţesc cu îmbelşugare în 
scurt timp.

Brazii se prind cam în sîlă şi sunt mai 
expuşi neastâmpărului copilăresc, se disting 
însă prin falnica lor presentaţie şi coloarea 
pururea verde. S’ar potrivi deci unde forma 
şi întinderea curţii îngădue separarea lor prin 
un gard sau altceva.

Arborii şi tufele acăţătoare se pot cul
tiva, aşi zice eu, în ori-ce curte şcolară.

Vorba nu poate fi de parcuri cu bo
schete şi doară figuri şi covoare artistice de 
flori, ci de simpla împodobire cu arbori um
broşi a curţilor şcoalare atât de prăfoase, go
laşe, posomorite şi expuse arşiţei solare. Onoare 
puţinelor excepţii!

Despre, că în sarcina învăţătorilor cade 
executarea unor asemenea plantaţiuni, îndoială 
nu încape.

Arbori potriviţi, adecă obli, înalţi, gros- 
ciori şi având coroane simetrice pot fi aduşi 
din cutare pădure sau tufiş, ear puţinele tufe 
şi eventual brazii, soiuri diverse, se vor cum
păra de undeva resp. se vor prăsi în grădină. 
Spesele şi aşa mici şi munca relativ neînsem
nată sunt nimica toată în comparaţie cu răs
plata morală şi mulţumirea sufletească de 
mai târziu.

Prin menţinerea în rînduială şi curăţenie 
a tot ce aparţine şcoalei, prin împodobirea 
curţilor cu arbori umbroşi ori şi cu foişoare 
şi cu brădet pururea verde, ear’ a păreţilor 
cu tufe mândre, cârmacii astăzi sceptici şi pe 
alocurea îndârjiţi, vor începe şi ei să recunoască, 
fie şi în taină, că frumos şi înţelept lucru a 
săvîrşit învăţătorul lor. Până şi dărnicia epi- 
tropilor va merge sporind şi cu ea putinţa 
de a întregi plantaţiunea începută.

Cunosc şi eu neastâmpărul copiilor şi 
natural, că trebul-vor luate măsuri în conse- 
cuenţă. Neapărată este adecă îngrădirea, fi
reşte ţeapănă, a fiecărui arbore eventual a 
grupei întregi, cum şi a tufelor acăţătoare de 
lângă păreţi şi foişoare. Un alt mijloc este 
întrevenirea riguroasă şi oarecum permanentă 
a învăţătorului. Ori cât de năvalnici ar fi, copiii 
se astâmpără după-ce se vor fi convins, că 
învăţătorul rămâne neînduplecat din capul lo
cului şi îndeosebi, că resolut e să menţină 
curăţenia şi ordinea cu ori-ce preţ, că este 
absolut interzisă până şi atingerea arborilor şi 
că, cerând trebuinţa, se aplică pedepse aspre 
faţă de ori-care ar fi îndrăsnit să contravină. 
Dacă se urmează întocmai, copiii şi copilele 
se deprind oarecum pe nesimţite a respecta 
opreliştea şi lasă arborii şi tufele în bună pace. 
Despre, că aşa este, am avut destule ocasii 
să mă încredinţez.

Preoţii noştri ar făptui şi dînşii un lu
cru plăcui lui D-zeu şi binevoit obştei întregi, 
dacă alăturea sau cu învăţătorul împreună, 
ar întreveni cu stăruinţă pentru menţinerea 
în curăţenie şi împodobirea cu arbori ori cu 
pomi roditori, cu pajişte şi cărări prunduite 
a locului din faţa şi jurul bisericii.

Drept sentinele falnice şi de o trăinicie 
neasămuită recomandăm a se planta, mai 
ales în faţa bisericii, la intrare, stejari pira
midali. Păreţii înşişi, golaşi şi adese ciupiţi 
de vremuri, ar presenta un aspect pitoresc, 
ademenitor şi imposant chiar, dacă şi ei s’ar 
decora cu tufe de felul celor amintite.

In treacăt fie indicată trebuinţa de a 
regula cimiteriile adese părăginite, a menţi
nea în de curăţenia şi rîndul bun şi ale îm
podobi cu pomi sau arbori şi cărări prunduite.

D-lor şi Fraţilorl Bucuros aşi pune în 
discuţie şi grădinile şcolare, aşadar o cestiune
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importantă, care singură reclamă o lungă 
vorbire, pe care ţineavoiu însă, aşa sper, în 
conferenţa anului viitor. Şi deoare-ce nu aşi 
voi să Vă obosesc atenţia, încheiu reasumând 
astfel:

Menţineţi unul fie care şi stăruiţi a se 
menţinea şcoala şi tot ce-i aparţine în cură
ţenie şi rîndueală, practicaţi înşivă şi îndu
plecaţi pe elevi să practice şi ei aceste virtuţi, 
luaţi îndemn şi din poveţele mele şi începeţi, 
pe întrecute, a împodobi curţile şcolare astăzi 
părăginite cu arbori umbroşi, cu foişoare şi 
resprădet, pajişte şi flori, ear păreţii şi ambi- 
turile şcoalei cu mândre tufe, acăţătoare.

Domnilor învăţători! Asupra obiectelor 
proprii conferenţei noastre vor urma, nu mă 
îndoesc, discuţii în parte animate şi intenti- 
toare. Cu atât mai bine. îndemânatici, mo
deşti şi îngăduitori cum vă ştiu, de prevăzut 
sunt apreţieri şi conduşii obiective sincer 
exprimate şi dovedind pătrundere, cumpăt şi 
iubire colegială.

Pentru sprijinul acordat cu multă pre
venire, ţin să exprim cordială mulţumire 
Prea Onoratului Domn protopop tractulal 
cum şi vrednicului corp învăţătoresc din loc. 
Deosebită mulţumire şi laudă să cuvine Mult 
Onoratei inteligenţe, Doamne şi Domni, cari 
n’au pregetat să asiste la această conferenţă, 
voind astfel să încuragieze pe cari luat-au 
asuprăşi nobila şi greaua misiune de a lu
mina generaţiile viitoare. Cu aceste declar 
conferenţa din acest an ca fiind deschisă.

J). Comşa.

„Cam am trăit noi fără carte 
—  vor trăi şi copiii noştri".

Românul dela ţeară, când îl în
trebi de ce nu-şi trimite copilul la şcoală, 
îţi răspunde, scurt şi cuprinzător: » JV am 
să'-l fac popă, n ici logofăt«.

Va s6 zică sătenii noştri socotesc 
şcoala numai ca un mijloc de a face 
din copiii lor popi, sau slujbaşi ai sta
tului; şi când n’au această dorinţă, ei 
sunt mai bucuroşi sS-şi ţie copiii acasă, 
de cât s6-i trimită la şcoală. Iar dacă 
un băiat a fost dat la şcoală şi a în
văţat puţină carte, numai decât îl vezi 
că nu-i mai place să muncească la 
câmp, că fuge de coarnele plugului şi 
aleargă după slujbe, ca şi când numai 
slujbele ar putea s£ procopsească pe 
un om, iar plugăritul nici de cum 1

Cât de greşită e socoteala aceasta! 
şi cât de nenorocită, atât pentru aceia 
care şi-o fac, cât şi pentru ţeara în
treagă !

Da, a fost un timp, când statul 
român avea trebuinţă de slujbaşi şi 
şi nu găsea atâţia câţi îi trebuiau, căci

pe atunci erau puţine şcoli în ţeară, 
şi puţini oameni ştiutori de carte, nu 
numai prin sate, ci chiar şi prin oraşe.

Pe atunci, care cum mântuia vre-o 
şcoală, —  fie şi numai o şcoală să
tească —  era primit cu braţele des
chise în slujbe de ale statului sau de 
ale comunei.

Dar de câţi-va ani nu mai este 
aşa! s’au schimbat cu totul vremile! 
Inmulţindu-se şcolile de tot felul, a 
crescut în ţeara noastră foarte mult 
şi numărul oamenilor cu învăţătură de 
carte, doritori de a se face slujbaşi. 
Statul însă nu mai are slujbe de dat, 
decât rar, ici-colo, câte una, —  căci 
toate sunt ocupate. Când se face vr’un 
Ioc, sunt câte 10— 20, ba şi câte 100 
de doritori, cari se luptă să-’l ia, pe 
când locul nu poate fi dat decât unuia 
singur. Toţi ceialalţi rămân pe din afară, 
ca vai de ei. Ba în timpul din urmă 
s’a găsit că statul român are chiar 
prea mulţi slujbaşi, mai mulţi de 3 cât 
îi trebuesc, şi s’au desfiinţat multe 
slujbe rămânând şi din pricina aceasta 
mulţime de slujbaşi pe din afară, ăum 
e mai rău, căci să găsească alte slujbe 
e cu neputinţă, iar să se apuce de 
vre-un meşteşug e prea târziu, nu sunt 
destoinici.

Dar în sfîrşit —  chiar dacă unul 
sau doi din o sută isbutesc după multă 
învăţătură, după ani de aşteptare şi de 
alergări, să pue mâna pe câte un locşor 
şi să rămână mai mulţi ani în slujbă, 
credeţi că e mare procopseală de ei?.

Leafa e mică de tot, Statul în 
anii din urmă, văzând că nu mai poate 
plăti aşa din belşug ca şi până acum, 
a micşorat simţitor lefile tuturor sluj
başilor. Iar viaţa la oraş, —  unde tre- 
bue să cumperi totul pe bani —  e foc 
de scumpă, aşa că bieţii slujbaşi, mai 
ales când sunt împovăraţi şi de o fa
milie ceva mai grea, numai ei ştiu cum 
o duci.. Afară de acestea, ei trăesc 
totdeauna cu frica în sîn. Astăzi sunt 
în slujbă, mâne pot să fie daţi afară...

E plăcută o astfel de viaţă?..
Şi pe când toţi, care ştiu puţină 

carte, fug dela ţară şi aleargă de geaba 
prin oraşe după slujbe, satele noastre 
cu pământul atât de roditor, —  acele 
sate, cari printr’o muncă pricepută s’ar 
putea schimba fie-care în câte un raiu 
pământesc —  rămân cum le ştim de 
veacuri: cufundate în cel mai adânc

întunerec, într’o stare aproape de săl- 
bătăcie.

Oare, decât a umbla toată viaţa 
cu diploma de învăţătură în buznar, 
cerşind şi neputând găsi nici o slujbă, 
sau decât a fi slujbaş, totdeauna smerit 
faţă de cei mai mari, totdeauna cu 
frica în inimă, şi abea putând trăi 
dintr’o leafă adese-ori neîndestulitoare: 
nu e mai bine să fie cine-va un plugar, 
un meşteşugar, un negustor harnic şi 
priceput, având totdeauna cu ce trăi 
din belşug şi neducând frică de ni
menea!.. Căci, fie plugăritul, fie vre-o 
altă meserie, sau negoţul, când le înveţi 
cu temei, şi dacă mai ai şi puţină ştiinţă 
de carte pe deasupra, ştii cum să le porţi 
pentru ca să nu ajungi nici odată în 
stare de lipsă.

Pe câţi slujbaşi nu mi-s’a întâmplat 
să-i aud tânguindu-se: »0 , căci n’am 
o făşie de pământ, o moşioară cât de 
mică, pe care s’o lucrez cum am văzut 
şi cum cetesc prin cărţi că trebue să 
fie lucrat pământul! cum aşi da încolo 
pârdalnica de slujbă, după urma căreia 
doar că nu mor de foame 1« sau: »cât 
aşi fi de fericit acuma, când am rămas 
fără nici o slujbă! .«

Iubiţi săteni!., ascultaţi mi deci 
povaţa!.. pentru binele vostru şi al co
piilor voştri: Trimiteţi-vă cu drag copiii 
la şcoală, şi îndemnaţi-i să înveţe! dar 
nu pentru a se face slujbaşi, ci pentru 
ca să ajungă tot plugari (sau meseriaşi) 
ca voi, mai harnici însă şi mai pricepuţi 
în ale meşteşugului, decât cum sunteţi 
voi! şi atunci fiţi siguri că i-aţi pro
copsit mai mult decât când aţi fi făcut 
din ei nişte cerşitori de slujbe.

Dacă se întâmplă ca vre-unul din 
copiii voştri să aibă o pricepere şi o 
slăcere deosebită pentru carte, încât să 
apuce cu mult înaintea tuturor celor 
de-o seamă cu e l : acela, da, nu e rău 
să fie ajutat a merge înainte, a trece 
dacă se poate şi prin şcoli mai înalte, 
căci acela va putea să ajungă mai de
parte pe calea aceasta, decât când ar 
fi rămas la coarnele plugului, la negoţ, 
sau la vr’o altă meserie.

Dar copii de aceştia sunt foarte
rari.

Pe aceia însă cari nu sunt în
zestraţi de Dumnezeu cu un asemenea 
dar sufletesc, lăsaţi-i să înveţe doar 
şcoala sătească şi cel mult vre-o şcoală 
de plugărit sau de meserii pe deasupra,

ca să ajungă meseriaşi, plugari harnici 
şi pricepuţi; ear nu-i siliţi a trece prin 
şcolile mai înalte, nu-i împingeţi spre 
slujbele statului, că-i nenorociţi. Statul 
de azi înainte, având de unde alege, 
va prmi în slujbe — ■ dintre atâţia 
oameni cu învăţătură —  numai pe cei 
mai distinşi ca pricepere şi ca hărnicie; 
toţi ceialalţi vor rămânea pe din afară 
ca vai de ei.

Par’că vă aud însă pe cei mai 
mulţi, zicând; »Apoi, dacă e vorba ca 
fiiul meu să rămâe tot plugar ca mine, 
la ce să-’l mai trimit la şcoală? Cum 
am tră it eu şi tatăl meu şi bunicul 
meu, fără  înviţătm  ă de carte, va trăi 
şi copilul meu /«

Cât de greşită este şi vorba 
aceasta!

Vor trăi, poate, şi copiii voştri 
fără învăţătură, dar cum?, aceasta este 
întrebarea.

Lumea să deşteaptă din zi în zi 
şi se luminează la minte. Şi cu cât 
lumea se deşteaptă şi se luminează, cu 
atât o duc mai rău aceia cari rămân 
cu mintea întunecată.

Afară de aceasta, oamenii, —  
precum în alte ţări aşa şi în ţeara 
noastră —  se înmulţesc din an în an. 
Şi cu cât trăesc mai mulţi oameni pe 
aceeaşi bucată de pământ, cu atâta via
ţa este mai grea, căci pământul nu 
poate să-i hrănească pe toţi cu aceeaşi 
înlesnire ca şi mai înainte, pe când erau 
puţini. Oamenii trebue să fie mai 
deştepţi atuncea, că să ştie, —  prin 
munca lor chibzuită, —  să silească 
pământul a da roade din ce în ce mai 
multe, dacă vor să aibă cu ce trăi. Şi 
aceia care nu se pricep, care nu şi-au 
luminat mintea prin învăţături, vai şi 
amar de zilele lor!.

Aşa au ajuns lucrurile prin alte 
ţări, şi tot aşa au să ajungă şi în ţeara 
noastră.

Aşadar, dacă voi, sătenilor români, 
veţi lăsa pe copiii voştri să rămâne cu 
mintea întunecată, neînvăţaţi, cum 
sunteţi voi astăzi, ei —  când vor ajun
ge oameni în vîrstă —  nu vor trăi 
nici ca voi, nici ca părinţii şi bunicii 
voştri, ci cu mult mai rău! şi din ce 
în ce mai rău!.. Vor veni alţii, străini 
—  mai deştepţi şi mai învăţaţi decât 
ei —  şi au se le ia pânea dela gură.

Iată pentru ce —  nu numai când 
doriţi a face din copiii voştri slujbaşi —

F01Ş0ARA
Dragoste ori economie?

Noi trebue să protestăm cu energie şi 
să ne revoltăm contra acestei afirmări a d-lui 
Gherea. Eminescu, marele şi nemuritorul 
Eminescu a fost naţionalist, iar nici de cum 
socialist. El nu vrea să ştie de nimeni altul 
de cât de el, ţeara şi de prea iubita, de ado
rate lui.... Românii. Una, şi atâta, îi era dragă 
lui. Aceasta o ştim prea bine, deoare-ce ne-a 
spus’o de atâtea ori şi în special ne-o spune 
în: De-or trece anii.

De-or trece anii cum trecură,
Ea tot mai mult îmi va plăce,
Pentru că ’n toat’a ei făptură 
E un »nu ştiu cum» ş’un »nuştiu ce».

De aceea una-mi este mie 
De ar vorbi, de ar tăce:
Dac’al ei glas e armonie,
E şi ’n tăcere nu ştiu ce.

Dl Gherea a văzut pe Eminescu prin 
prisma socialismului, a cosmopolitismului; 
pe câtă vreme el trebue văzut prin aceea a 
naţionalismului. Din punct de vedere social- 
cosmopolit: »E  evident că Eminescu a dat I

doine: un conţinut absolut fals». Din punct 
de vedere economic-naţional doina e absolut 
adevărată. Căci iată ce zice genialul poet în 
altă strofă citată de dl Gherea : ,

Şi cum vin cu drum de fier 
Toate cântecele pier,
Sboară păsările toate 
De neagra străinătate.

Da, d-le Gherea. Neagra străinătate îl 
face pe Român să plângă şi să se plângă. 
Dar ce înţelege Eminescu prin neagra străi
nătate? £1 nu înţelege cutare sau cutare 
naţie, nici civilisaţia nouă ci înţelege pro- 
ducţiunea nouă, exploatarea străină nouă, 
»care ajunsă cu drum de fier sapă temeliile 
unei vieţi stabilite de sute de ani, sapă gos
podăria ţărănească»; noi am putea zice mai 
bine: sapă gospodăria ţerei şi nu numai cea 
ţărănească.

Cum nu ar plânge Românca noastră 
când vede că producţiunea ei este cu desă- 
vîrşire sdrobită de producţiunea străină. Mai 
înainte vreme ea îşi ţesea pentru soţ şi copii 
toată îmbrăcămintea în casă. Românca deş
teaptă îşi cosea cămaşa cu fluturi din cânepa 
şi inul cultivate, topite, bătute, toarse şi ţă- 
sute cu mânuţele-i proprii şi astfel sbura la 
fluturelu-i îmbrăcat tot româneşte ca să în-

vîrtească brâuleţul sprinten şi hora uşoară. 
Fetele cele vrednice şi deştepte erau cele 
d’intâi în horă. Aşa era atunci.

Astăzi ? Stămbăriele dau tonul în horă. 
Privirile tuturora nu se mai aţintesc asupra 
ciupagului, zevelcei, şi vîlnicului cu fluturaşi, 
ci asupra rochiei garnitâ cu panglici străine. 
Colanul naţional-betele a fost înlocuit cu cor
donul, pieptarul cu vesta, fota cea frumoasă 
a fost înlocuită cu rochia. Şi toate aceste 
sunt produse străine, pe cari nu şi-le mai 
poate produce ori-ce Româncă muncitoare 
şi isteaţă, ci şi-le poate procura numai aceia 
care dispune de bani. Fata săracului, care 
odată îşi făcea toate cele trebuincioase din 
sărăcia şi vrednicia ,ei, astăzi în horă se uită 
cu jind, se uită trist la fata bogatului şi mai 
cu seamă la fata străinului —  veneticului, îm
brăcată cea mai la modă —  arde-o-ar focul 
să o ardă de modă, după-cum ea ne-a ars 
bogăţiile şi în curând ne va arde şi ţeara, în 
cât urmaşii noştri şi chiar dinte noi acei 
cari vom mai trăi câte-va decenii vom cânta 
melancolic cu Eminescu în „Melancolie11:

In van mai caut lumea-mi în obositul creer,

Căci răguşit, tomnatic vrăjeşte trist un greer;

Pe inima-mi pustie zadarnic mâna-mi ţiu

Ea bate ca şi cariul încet într’un sicriu.

Şi când gândesc la viaţa-mi, îmi pare că ea cură

încet repovestită de o străină gură

Ca şi când n’ar fi viaţa-mi, ca şi când n’aş fi fost.

Cine-i acel ce-mi spune povestea pe de rost 

De-mi ţin la el urechea ş rîd de câte-ascult 

Ca de dureri străine ?.... Par'cam murit de m ult!

In obositul creer al României vor vrăji 
trist greerii, iar inima pustie a Românismului 
va bate încet ca şi cariul într’un sicriu.

Acum aceea ce se petrece între ţărani, 
se petrece şi la clasele superioare. Căci dela 
boer până la opincar suntem inundaţi de 
neagra străinătate. Apoi Eminescu nu se 
plânge contra adevăratei civilisaţii noi sau 
produselor noi, dar în contra faptului că ele 
sunt produse străine, cari ne storc pungile şi 
cari mai curând ne vor face tîmpiţi de cât 
mai civilisaţi.

Astfel doina lui Eminescu exprimă, zu
grăveşte durerile întregului neam românesc. 
Ea nu face deosebire de clasele superioare 
şi inferioare, culte şi inculte. Cu alte cuvinte : 
Eminescu a întrupat doina economico-naţio- 
nală a Românilor.

(Va urma). / S. O R B E A M
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fie ai altarului, fie ai comunei sau ai 
statului —  ci şi atunci când voiţi ca 
ei să rămână doar plugari ca voi, tot1 
trebue să-i trimiteţi la şcoală şi să- 
îndemnaţi să înveţe carte, să înveţe a 
munci, a plugări mai cu pricepere decât 
voi, dacă vreţi să le asiguraţi un viitor 
mai bun.

Şi s’ar putea oare ca un părinte 
să nu dorească binele copiilor săi ?

(* Albina* ) JP. D u l f u .

Ordinea examenelor publice
la şcoalele elem. popor, confesionale 
din tractul O r ă ş t i e i cu finea anului 

şcolar 1901/2.

1. Maiu 1/14 Petreni d. 8— 10 ore 
a. m., Simeria, dela 2— 4 ore p. m.,
2. Maiu 2/15 Măgura dela 8— 10 ore 
a. m., Mărtineşti, dela 2— 4 ore p. m.
3. Maiu 3/16 Tămăşasa dela 7— 9 ore 
a. m., Dencşor dela 9— 11 ore a. m., 
Dăncul-mare 2— 4 p. m. 4. Maiu 5/18 
Căstău dela 10— 12 a. m. 5. Maiu 
6/19 Gelmar, dela 7— 9 a m., Geoagiu, 
dela 10— 12 a. m., Feredeu, dela 2— 4 
p. m. 6. Maiu 7/20 Renghet, dela 8— 10 
a. m., Mada, dela 2— 4 p. m. 7. Maiu 
8/21 Ardeu, dela 8— 10 a. m., Balşa, 
dela 2— 4 p. m. 8. Maiu 9/22 Voia, 
Porcurea, dela 8— 10 a. m., Almaşul- 
mic, dela 3 — 5 p. m. 9. Maiu 10/23 
Poiana, dela 8— 10 a. m., Almaşul-de- 
mijloc, dela 3— 5 p. m. 10. Maiu 11/24 
Almaşul-mare, dela 8— 12 a. m. 11. 
Maiu 12/25 Glod-Nădăşdia, dela 10— 12 
a. m , Cibu, dela 2— 4 p. m., Băcâia, 
dela 4— 6 p. m. 12. Maiu 13/26 Bozeş, 
dela 8— 10 a. m. 13. Maiu 14/27 
Mermezeu, dela 8— 10 a. m., Homorod, 
dela 3— 5 p. m. 14. Maiu 15/28 Ceru- 
băcăinţi, dela 7— 9 a. m., Valea-mare, 
dela 10— 12 a. m., Bulbuc, Curpeni, 
dela 3— 6 p. m. 15. Maiu 16/29 Bâ- 
căinţi, dela 7— 9 a. m., Binţinţi, dela 
10— 12 a. m., Pişchinţi, dela 2— 4 p. m. 
16. 19 Maiu v. (1 Iun. n.) Şibot, dela 
9— 12 a. m., Balomir, 3— 5 p. m 17. 
21 Maiu v. (3 Iun. n.), Romos, dela
8—  12 a. m., Romoşel, dela 3— 5 p. m.
18. 23 Maiu v. (5 Iun. n.), Pricaz, dela
9—  11 a. m., Vaidei, dela 3— 5 p. m.
19. 24 Maiu v (6 Iun. n.), Foit, dela 
7— 9 a. m. Boiu, dela 9— 10 a. m. 
Turdaş, dela 3— 5 p. m. 20. 25 Maiu 
v. (7 Iun. n.), Ludeşti, dela 8— 10 
a. m. Orăştioara-de-sus, dela 3— 5 p. 
m. 21. 26 Maiu v. (8 Iun. n.), Orăş- 
tioara-de-jos, dela 8— 10 a. m. Beriu, 
dela 10— 12 a. m. Sibişel, dela 3— 5 
p. m. 22. 27 Maiu v. (9 Iun. n ), V i
nerea, dela 8— 12 a. m, cl. I. II. cl. 
III. IV. dela 3— 5 p. m. 23. 3/16 Iun., 
Orăştie, cl. I. dela 8— 10 a. m., cl. II. 
dela 10— 12 a. m., cl. III. dela 3— 5 
p. m. 4/17 Iunie, cl. IV. dela 10— 12 
p. m. şi încheierea anului şcolar.

La fiecare examen sunt îndatoraţi 
să participe ca delegaţi cei mai de 
aproape doi învăţători din comunele 
vecine cari au cualificaţinnea prescrisă, 
—  şi pe cari oficipl parochial concer- 
nent îi va învita.

Orăştie, 22 Aprilie v. (5 Maiu n.), 
1902 st. v.

V. Domşa,
protopresbiter.

N 0 U T Ă T I

—  Comite suprem, al comitatului Hu
nedoara a fost denumit, în zilele aceste 
D l B a r c s a y  Kâ l mâ n ,  fost vice-comite 
şi deputat dietal, în locul fostului comite 
Groff Beth'en Miklds, transpus la Torontal.

O singură bucurie avem, că cel puţin 
noul comite suprem nu se va acusa, ca cei 
doi antecesori ai săi în adunările municipale, 
când se vorbea şi româneşte >cu încât am 
înţeles, pe cât cunosc limba vorbitorului» etc., 
deoare-ce ştim positiv, că D-sa ca fiu născut 
al comitatului cunoaşte pe deplin limba 
aceluia.

Pe lângă aceasta ne-am bucura din ini
mă, dacă noul numit comite va dovedi 'o 
procedură mai conciliantă şi se va face ade
vărat interpret al dorinţelor maiorităţii acestui 
comitat, care a emulat totdeauna în iubirea 
de patrie şi jertfire pentru aceea.

—  Dr. Eusebiu Roşea, directorul in
stitutului «Andrean» a fost înaintat la rangul 
de Protosincel în ziua de Paşti în decursul 
sfintei liturgii a învierii. înalt Prea Sfinţia 
Sa metropolitul Ioan Meţian, a făcut o dis
tingere binemeritată.

Noul protosincel este un factor însemnat 
în vieaţa bisericii ortodoxe române, învăscut 
cu cunoştinţe vaste şi un bărbat integru. Pri
mească şi pe această cale felicitările noastre!

—  Nou arangeamentla biserica gr.-cat. 
din Sibiiu. In timpul din urmă s’au făcut 
mari schimbări în jurul bisericei gr.-cat. de 
aici, unde odihnesc marii noştri bărbaţi: G. 
Bariţiu, Alex. Papiu Uarian şi David baron 
Urs de Margine. S’a închis adecă cu stachet 
frumos teritorul de Va jug- cumpărat dela 
oraş în faţa realităţilor parochiale şi acel loc 
se arangează ca parc.

Vechea şi prima biserică românească 
zidită în Sibiiu, renovată în toamna trecută, 
se ridică frumos în mijlocul noului parc, care 
'contribue mult şi la ridicarea celorlalte zidiri 
parochiale. Acuirarea teritorului din chestiune 
a fost un lucru lăudabil, pentru care condu
cătorii bisericei merită toată lauda.

—  Păpucarul şi —  advocatul. Pă- 
pucarul Vlad din Orăştie cercetează pe 
advocatul Dr. Vlad din Orăştie, şi-’l 
roagă s6-’i facă o rugare cătră «Reu
niunea creditorilor», că nu poate plăti 
datoriile, şi reuniunea sS întrevină pe 
la creditori pentru oareşi-careva mod 

de împăcare.

Advocatul Dr. Vlad, gândeşte una, 
şi apoi se pune la masă şi scrie....

Păpucarul Vlad subscrie.....  apoi
merge liniştit acasă.

Abia trec 2 zile: cine vine ?

Un jude dela tribunal şi-’i pune 
toată averea păpucarului —  sub se- 
euestrul Păpucarul Vlad a devenit —  
bancrotl —  a devenit bancrot fără  voie, 
că doară el nu a cerut dela advocatul 
Vlad să-’l arete bancrot la tribunal; —  
îns£ advocatul Vlad ca ardeldhist şiret 
a cerut concurs pe capul bietului pă- 
pucariu, şi a cerut, că tribunalul numai 
pe el şi nu pe alt advocat sâ -l denu
mească de curator concursual!

Tribunalul, însă lucrul naibii, a de
numit pe alt advocat de curator....  şi
aşa ambii Vlăduţi au rămas cu buzele 
umfllate!

Oare, care Vlad e mai mare —  
şuster ?

—  Alegerea de episcop la Arad. 
Suntem informaţi din isvor autentic, că ale
gerea de episcop la Arad nu să va face în 
sesiunea sinodală actuală. Ziua alegerii să va 
fixa la un dat mai târziu.

—  Pentru aceia, cari se pregătesc 
la congresul din Budapesta. In scurt 
timp va eşi de sub tipar raportul despre 
activitatea secţiunii române a F. I. A. S. 
„Corda Fratres11 dela început (1898/ până 
în 31 Martie 1902 ; un volum menit a da 
toate informaţiunile de lipsă în chestiunile ce 
ne ating în legătură cu „Corda Fratres11. Va 
fi deci aceasta un Vademecum indispensabil 
petnru toţi acei, cari doresc afi orientaţi asupra 
acestor chestiuni şi în întâiul loc pentru con
ducătorii consulatelor şi pentru acei, cari se 
vor pregăti a lua parte la congresul cel mai 
apropiat, care va avea loc în Budapesta.

Fiind-că activitatea ce împrejurările o 
impun direcţiunei secţiunei române reclamă 
cheltueli enorme şi chear raportul va costa 
cţ sumă considerabilă, pentru acoperirea în 
parte a acestei sume —  suntem siliţi ca să 
ne punem pentru raport un preţ, pe care îl 
fixăm prin aceasta la 1 leu pentru România, 
1 coroană pentru Austro-Ungaria şi 1 franc 
pentru străinătate.

Pentru a ne putea orienta asupra nu
mărului de exemplare pe care să-’l tipărim 
deschidem prin aceasta o subscriere cu preţul 
indicat mai înainte.

Consulatele federate vor primi odată 
cu raportul o continuare a acestuia până în 
timpul cel mai recent, precum şi întru cât 
aceasta va fi de lipsă unele hârtii de caracter 
mai intim, cari vor complecta orientarea ce
0 va oferi raportul.

Pentru direcţiunea secţiei române:

Lucian ’Bolcaş,
director substitut al secţiei române.

I ).  David,1 7
♦ ? secretar de direcţie.

—  Darul reginei. Cetim în foi străine, 
că Regina Elisabeta a României ca recom
pensă adevăratei consimţiri la ireparabilă 
perdere a agustei sale mame, a întregei ţări 
a dăruit din economiile sale de regină două
zeci de milioane de franci cu destinaţia, să 
(şe institue şcoli nouă unde cere trebuinţa, 
ajutoarea celor existente şi plătirea didactrului 
băieţilor săraci.

—  Oarele de birou la » Albina*.
Suntem rugaţi a publica, că oarele de birou 
la institutul «Albina» vor fi pe durata seso- 
nului de vară începând de azi 5 Maiu dela 
7 a. m. până la 1 p. m.

—  O lună de zile temniţă. Scrii
torul dela » Ardeleana« din OrSştie
Iuliu F I  o r e  a în zilele trecute a fost 
osândit la / lună 'de zile temniţă, pen- 
tru-că a scris ceva prostii vătămătoare 
şi mincinoase contra dlui Dr. Aurel 
Muntean într’o foaie din Orăţtie.

.> Acest individ după-ce a puşcat a- 
supra d lui D r. Muntean a fos t ales 
de cătră Direcţiunea „ A r d e l e n i i "  de 
oficial la bancă —  fă ră  de a avea cea 
mai mică pregătire comercială — ;  acum 
suntem curioşi, că după aceasta osân
dire, după o astfel de cinsteţ///, oare 
la ce post mai înalt îl va avansa ono
rabila Direcţiune a „Ardelenii11 pe acess 
protegiat aiul Dr. I. Mihu & consortes?

—r Moarte. Andronica Iui Avram Bugnar 
în etate de 16 ani din Cârna în urma trac- 
tării rele, ce a suferit dela mamă-sa maşteră, 
şi-a aflat scăparea, la 1 c., în valurile Mură- 
şului.

4 —  Poporaţia Londrei, după conscrie- 
rea din urmă se urcă la 4 milioane 536 
mii 541 suflete. Două Ardealuri abea ar 
avea atâţia locuitori câţi are Londra singură. 
Nu înzădar s’a deschis comunicaţia şi pe 
sub pământ, ne încăpând mulţimea pe stra
dele oraşului.

Este aritmetice constatat, că In inter
val de 25 ani poporaţia acestui oraş s’a 
întreit.

Vaccinarea.

—  Bună ziua, vecine, ce-ai mai visat 
azi-noapte, de eşti aşa de supărat?

—  Ce să visez ? I-a, mi-a făcut zile fripte, 
un gulerat de ceia.

—  Ce gulerat?

—  Ce gulerat ? Ia mă pomenesc des- 
de-dimineaţă cu vaccinătorul cela, cum focul îi 
zice, care ci-că venise să-mi hultuiască copilul.

Auzi colo, un plodan de 4 ani şi să 
mi-1 taie la mână, d’apoi lasă, că i-am spus 
eu câte-va, de nu ştia pe unde să iasă.

—  Şi de-aia eşti supărat?

—  Păi, vezi bine... n’am dreptul să mă 
supări De ce să-mi chinuiască el copilul, că 
D-zeu ştie: cum l-am crescut, ş’apoi numai 
pe el îl am.

—  Ei, dacă ţi-i vorba aşa, apoi bine-ai 
făcut că te-ai supărat şi ’l-ai luat la trei parale.

—  D’apoi las c’o ţine el minte pân’o 
întră în ăl pământ, ce i-am făcut eu.

—  Bine i-ai făcut. Ce are el cu copilul 
d-tale? Ce, el l-a făcut? El l-a crescut?

—  Păi, fireşte c’aşa e.

—  Ce are el cu copilul d-tale? Poate 
să zacă de vărsat, poate să moară, ce-1 priveşte ?

—  Ba să mă ferească D-zeu d ’aşa ceva.

—  Ba n’are să te ferească deloc.

—  Ba să nu te ferească pe d-ta, că ai 
o spuză de copii, dacă ţi-i vorba d’aşa.

—  Stai, vecine, nu te supăra, nu pleca. 
Ascultă:

Tu ştii că umblă vărsatul prin sat şi 
pe ai mei o să-’i ferească sfântuleţul de văr
sat, măcar că am 7. Da, da, pentru că copiii 
mei sunt vaccinaţi, pe când al d-tale, nu.

—  Ârral

—  Ârra, ne Ârra, aşa i vecine. Ascultă: 
copiii, cari sunt vaccinaţi nu zac de vărsat, 
nu mai rămân sluţi pentru toată vieaţa. Eată 
de ce-ţi spuneam eu, că deşi am 7 copii, 
totuşi nici unul n’o să-mi zacă de vărsat.

—  Măi vecine, tu mă pui pe gânduri 
cu vorbele tale. Ea fâ-mă şi pe mine să în- 
ţăleg minunea asta cu hultuitul.

—  îmi pare bine, vecine, că te-am îm
blânzit. Ascultă: Nu tocmai de multă vreme 
s’a găsit leacul ăsta în contra vărsatului. Pro
fesorul ne spunea, mi-aduc aminte, că un 
doctor străin...

- —  O fi fost un Neamţ?

—  Nu Neamţ, ci Englez, avea...

—  Englez?

Da, da. Doctorul ăsta avea o vacă bol
navă de vărsat.

—  Par’că şi oile se îmbolnăvesc de 
vărsat.

—  Da şi oile. Intr’o zi servitoarea doc
torului, tăindu-se la un deget, nu s’a legat, 
ci s’a dus de-a muls vaca. O beşicâ de pe 
uger spărgându-se în timpul mulsului, puroiul 
a întrat în tăietura dela deget.

—  Ei?

—  Ei. Servitoarea şi-a căutat de treabă. 
După câte-va zile, văzu la deget, pe locul 
tăieturii, o beşică umflată, cu mijlocul în jos 
şi marginile ridicate. Ea s’a arătat stăpânului 
seu, doctorului, care cum văzu beşica o şi 
cunoscu că e de vărsat. Servitoarea spuse 
doctorului, că pe ugerul vacii sunt o mulţime 
de bube de astea, şi...

—  Da cum cioarele, vecine, că-ţi luai 
vot ba din gură, cum cioarele nu s’au îmbob 
năvit copiii doctorului de vărsat din lapte, că 
biata mamă spunea, că se ia.

—  Ai dreptate, se ia, când îi mânca 
laptele nefert; însă dacă-’l ferbi până dă în 
clocote, poţi să mănânci fără grije.

—  Aşa făcea doctorul englez?

—  Vezi-bine c’aşa... Şi cum spuneam, 
după alte câte-va zile servitoarea s’a făcut 
bine. Ea fu trimisă să îngrijească de nişte 
bolnavi de vărsat, căci tocmai atunci umbla 
vărsatal pe-acolo.

—  Ei şi?

—  Mare-i fu mirarea doctorului, când 
văzu, că servitoarea lui, care nu zăcuse nici 
odată de vărsat, acum nu se îmbolnăveşte.

—  Care să fi fost pricina?

—  Ascultă. Doctorul îşi dădu cu soco
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teala, că poate nu se îmbolnăveşte, fiind-că 
a avut beşicuţa ceea de vărsat la deget. Poate, 
a zis doctorul, că servitoarea o fi zăcut odată 
de versat, căci tu ştii, vecine, că de cel-ce 
a zăcut odată, nu se mai lipeşte molima 
vărsatului.

—  Asta-i chiar adevărat, vecine.

—  Doctorul, ca să se încredinţeze pe 
deplin, cum stau lucrurile, a sgăriat uşor, 
până a dat sângele, braţul copilului seu şi..

—  Sărăcan de mine, Doamne, la mâna 
copilului lui?

—  Chiar aşa, şi să ştii că numai un 
copil avea.

Vai de Turci 1?
—  Vai, ne vai, asta-i. Şi pe sgâriiturile 

celea a pus puroiu dela vaca bolnavă...
—  Ce spui vecine ? I-a pus puroiu 

ca să zacă de vărsat? Mă Englez afurisit? 
zi-i liftă şi lasâ-1.

—  Ha, ha, ha, ascultă vecine. După 
câte-va zile, la braţul copilului se făcu o 
beşică de vărsat...

—  Numai una?
—  Numai. După alte câte-va zile, s’a 

vindecat buba şi coaja a căzut.
—  Şi pe urmă?
—  Pe urmă, doctorul a luat pe băiat 

şi a visitat bolnavii de vărsat. Mare-i fu mi
rarea, dar mai mare bucuria doctorului, când 
văzu că copilul său nu se îmbolnăveşte de 
vărsat, deşi nu zăcuse nici odată.

—  Auzi, colo vorbă. Dar ce vreai să-i 
pară rău că nu se îmbolnăveşţe I Doar numai 
unul spui c’avea.

—  Ai dreptate, vecine Vezi el se bu
cura acum că descoperise leacul în contra 
vărsatului.

Minunea lui Dumnezeu, vecine, dar Doam
ne iartă-mă, eu tot nu prea înţeleg, de ce 
nu se îmbolnăvesc cei hultuiţi ?

— A i să înţelegi acum. Când se zgârie 
braţul până dă sângele şi i-se pune acolo 
puroiu, sau vaccină, cum îi mai zice, vac
cinul întră în sânge. Sângele atunci caută 
să se apere de vărsat şi se pregăteşte de

luptă. Insă, fiind-că puroiul e puţin, vărsatul 
n’are putere, şi face o singură beşică la braţ 
în locul sgărieturilor, acolo unde s’a pus 
altoiul. Sângele a învins deci şi s’a întărit 
pentru luptă. Când vine vărsatul, sângele e 
întărit şi vărsatul nu mai are nici o putere. 

Ei?
—  Ei. Copilul dacă are o bubuliţă de 

vărsat, e ca şi când a zăcut de-abinele, şi... 
scapă.

—  Va să zică, copilul altoit, e ca şi 
un om care a zăcut de vărsat?

—  Tocmai pe tocmai, numai că după 
7 ani, trebue să fie din nou altoit, că de nu, 
ear să îmbolnăveşte.

—  Ei, Doamne sfinte, atunci să altoesc 
şi eu copilul ?

—  Nici să nu mai aştepţi.
—  Dar’ o mai vrea, acum vaccinato- 

rul cela?
—  Cum să nu. Du-te chiar acum, 

alminteri te dă şi în judecată, după cele-ce 
i-ai făcut.

—  In judecată?
—  Da, în judecată
—  Şi de ce mă rog ?
— De ce I Pentru-că nu l-ai lăsat să-’ţi 

vaccineze copilul.
—  Mă duc, atunci, nici nu mai stau.
Bogdaproste că m’ai luminat! Acum

văd eu că nu degeaba învaţă cineva la 
şcoală, eu de, tot prost am rămas.

Bună ziua, vecine.
—  Bună ziua, vecine.

Publicaţiune,

Dela comisiunea centrală a a co
mitatului Hunedoara, primim spre pu
blicare următoarele:

Comisiunea centrală a comitatului 
Hunedoara rectificând prin comisiuni 
exmise, conform §-lui 1. al art. de lege 
XVIII, din anul 1876. după prescrisele

§-lor 144. şi 145. art. de lege XV. 
1899, listele alegătorilor anului 1903 şi 
censurându-le în înţelesul §-lui 41 al 
art. de lege XXXIII, din anul 1874 
astfel compuse în mod provisoriu, le 
trimite în copie sub nr. şi datul pre- 
sinte împreună cu listele celor scoşi 
(afară) tuturor opidelor, comunelor mari 
şi notariatelor cercuale aparţinătoare 
celor 6 cercuri electorale, pentru-ca 
ăst mod să ’i-se dea ocasiunea fieşte- 
căruia a se convinge despre compu
nerea lor corectă şi legală, a insinua 
reclamări, eventual a face observaţiuni 
asupra acestor reclamări.

Cu privire la această procedere le
gea dispune următoarele:

Listele provisoriei se expun îm
preună cu listele celor scoşi, spre in- 
specţiune publică dela 5— 25 Maiu a. 
c. inclusive în fiecare opid şi comună 
mare încorporate la acest municipiu la 
casa comunală, ear listele comunelor 
grupate tot împreună cu ale celor scoşi, 
se expun la oficiul notarial respectiv 
şi în fine se expun şi la residenţa 
municipiului, şi ele se pot vedea în 
locurile numite în toată ziua dela 8 
ore matutine până la 12 ore meridiane 
în presenţa unui antiste, şi tot în zilele 
acele dela 2— 6 ore postmeridiane se 
pot şi decopia.

Petiţiunile referitoare la rectificarea 
listelor se pot presenţa numai dela 5— 15 
Maiu a. c. inclusive (§. 151 din art. de 
lege XV. 1899).

Observaţiunile făcute la petiţiunile 
în privinţa rectificărilor se vor putea 
înainta numai dela 15 până la 25

Maiu a. c. inclusive. (§. 151 din art. 
de lege XV. 1899).

Atât petiţiunile în privinţa recti
ficărilor, cât şi observaţiunile făcute 
totdeauna în scris bine instruite, şi 
adresate comisiunii centrale municipale, 
au a se preda primarului, notarului co
munal sau notarului cercual, cari din 
parte-le vor avea datorinţa a le induce 
în ordine cronologică în un protocol 
deschis anume spre acest scop, recla
mările respective observările, dimpreună 
cu protocolul din cestiune vor fi a se 
preda în 26 M aiu a. c. la 8 ore ma
tutine oficiului postai.

Aceste disposiţiuni se aduc la cu
noştinţa alegătorilor din municipiul Hu
nedoara cu acea adaugere, că ori-ce 
reclamare, respective observaţiune, care 
nu s’a tăcut la timpul său, nu se va 
lua în consideraţiune,

Decisiunile comisiunii centrale în 
cestiunea reclamărilor vor fi expuse 
spre inspecţiune publică dela 20 până 
la 30 Iulie a. c. (§. 148. art. de lege 
XV. 1899).

Răcursurile în contra resoluţiunilor 
comisiunii centrale, luate asupra recla
mărilor sau ale observaţiunilor sunt a se 
înainta după expunerea spre inspecţiune 
publică, respective după inmanuare, în 
termin de 10 zile (§. 50 art. de lege 
XXXIII, din 1874).

Din şedinţa comisiunii centrale a 
comitatului Hunedoara, ţinută în Deva 
la 2 Maiu 1902.

Boer Găbor,
mint a k6zp. vâlasztmany jegyzcije.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvdros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele -proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12 lângţh-jţosta regească).

Capital social iooţpgpl cor.

Operaţiunile societâţii^ă

A ) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 y 2°/0.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F ) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H ) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu âlţii ori singură,

K) Finanţează patente.
L ) Arăndează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

„Minena" inşi. tipogr., societate pe acţii
SC!

DE^xistâ deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

nskikukul Sr/pojrojfi®

.  «
^ inerva

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  

|H a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  e ro ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


